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农科院校大学物理课程在线教学情况调查 

为了及时了解农林类高校大学物理课在线教学的开展情况，支持课

程教指委开展在线教育教学研究，化“危”为机，待疫情结束后深入开

展教育教学改革，农林类工作委员会 2020 年 3月 17 日晚 8:00-9：40

组织一次在线教学交流研讨视频会议，并对近期在线教学情况进行一次

涉及 5个问题的问卷调查，反馈情况如下： 

 

第 1题  贵校的大学物理课程是否实施了在线教学？ [多选题] 
 

选项 小计 比例 

理论课（是） 35 100% 

理论课（否） 0 0% 

实验课（是） 9 25.71% 

实验课（否） 16 45.71% 

本题有效填写人次 35  
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第 2题  贵校在线教学采用的教学平台或直播工具  [多选题] 
 

选项 小计 比例 

中国大学MOOC（爱课程） 14 40% 

学习通（超星） 18 51.43% 

雨课堂 16 45.71% 

智慧树 6 17.14% 

校内网络教学平台 8 22.86% 

微信 7 20% 

QQ 20 57.14% 

钉钉 15 42.86% 

企业微信 2 5.71% 

ZOOM 1 2.86% 

腾讯会议 13 37.14% 

腾讯课堂 12 34.29% 

直播平台（斗鱼，虎牙，B站等） 0 0% 

其他 3 8.57% 

本题有效填写人次 35  
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第 3题  贵校大学物理课程本学期在线上课的 

学生人数_________；教师数_________。      [填空题] 

农科院校大学物理线上课程教学情况 
学生人数 教师人数 

5555 21 

5000 25 

1800 10 

800 13 

900 6 

1200 6 

1500 8 

1500 7 

2800 8 

200 2 

1800 8 

600 11 

1520 13 

3491 9 

1300 10 

1860 8 

1300 20 

2000 18 

400 6 

2000 16 

1200 10 

1000 10 

700 9 

3750 45 

960 6 

900 8 

2300 12 

2250 10 

1200 7 

1500 8 

1400 7 

2900 14 

4000 15 

1350 8 

2000 10 
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第 4题  贵校师生对本次在线教学反映的优缺点？  [填空题] 
 

在线教学，省时省力，比较方便 

效果不如课堂教学好 

时间上方便支配，但效果还不如实体课堂 

有疑问难解答。 

优点：每位同学都能看清 PPT 屏幕；实体课堂时，后几排同学看不清黑板。 

缺点：学生听没听课，不清楚。 

能维持学生学习，学习交流与学生管理比较困难。 

效果不好 

优点:可以反复听视频讲解。 

缺点:互动起来比较麻烦 

优点：效率高； 

缺点：少部分不好好学习的学生缺乏有效督促办法。 

目前反馈信息不多， 

反馈的主要意见是觉得讲授的速度比课堂讲授的速度要慢点 

学习较方便，交流还是不如面授方便 

优点：形式多样，互动很好。 

缺点：网络不稳定 

优点：能反复观看。 

缺点：互动泛力 

资料，作业，考勤统计方便，但存在学生手机在线，人不在情况， 

师生教学传授顺畅，效果超预期；存在交流卡顿 

沟通更方便 

挺好 

在线教学教学效果一般，可以作为线下教学的补充。 

可以 

优点：及时获取学习资源，在线互动效果更佳； 

缺点：对学生自制性要求更高； 

有些学生硬件设备受限；线上指导效果略欠于线下 

优点是学习时间地点自由，还可以让基础不太好的学生反复播放等，比较适合现

在大学生的学习个性。教师可以全程在家备课上课，免受奔波劳累，可以节省时

间。 

缺点是学生是否听课不好管控，考试也无法监管，教学效果不好掌握，受网络速

度限制等缺点，录课也比较麻烦！ 
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可以掌握学生课堂掌握知识的情况，及时分析难点解决的情况。 

缺点是看不到学生的表情，无法控制学生签到后没有听课。 

挺好的 

腾讯会议和 QQ 屏幕共享适合于直播，比较流畅； 

学习通和中国大学 mooc 适合于线上自主学习，直播有时会卡顿。 

优点，学生居家学习，专注，干扰小。 

缺点，缺乏面对面交流，教师不易准确掌握学生情况，自觉性差的学生收效差。 

对课程建设有帮助！ 

优点：不受空间限制，灵活。 

缺点：难管理学生 

缺乏监督机制 

学习灵活，可以充分利用空余时间，但师生沟通不便 

学生可以自主学习，不足，教学效果不好控制 

空间时间比较自由，自主学习能力提升； 

教学管理有难度，师生互动不够。 

没有板书，学生觉得过程不好理解，教师节奏稍快 

优点:解决无法到校上课，随时随地开展教学，时间灵活，地点灵活， 

缺点:学生学习反馈信息未知，学生对传统课堂学习比较熟悉，网络学习气氛不

浓，导致部分同学重视长度不够。还有部分同学硬件不满足，包括:流量，网速等 

优点：各种教学资源比较完善，教师和学生沟通方便； 

缺点：学生在无监督的情况下学习自主性难以保证 

优点保证教学 

缺点是教学质量有待考证。 

 

 

第 5题  对在线教学如何保证与实体课堂实质等效的建议？[填空题] 
 

需要不断加强在线教学资源建设 

没有具体方法 

适当进行一些直播课 

提高互动 

不断点名与学生互动 

建团队，建资源。缩小与课堂差距。但根本上，还是要回归课堂，课堂效果明

显。 

直播，作业，考试结合。 

很难 

加强网络建设，各教学平台增加服务器数量，向阿里，腾讯公司学习。 
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目前直观感受在线授课最大的问题就在于你无法掌握学生到底听了多少，特别是

大学生，很多同学其实没有在听课，就我目前观察下来在我的课堂当中大概 70 人

的班，只有十人左右是在跟上老师进度在听课，所以我讲课的速度被拖慢 

将直播，线上，在线讨论，在线答题，测试等全方位调动效果很好。 

多安排互动教学的内容，督促学生多学习应用 

实际上无法等效，但可增加互动提高效果 

平台师主互动齐备，教师准备各类电子资料齐全；可以提前制作微视频 

加强教学硬件建设、平台和网络的稳定流畅 

多跟学生了解学习情况，多互动，课件要做好。 

不断学习 

增加相关软件的功能。 

很好 

师生增加互动，学生作业及时上交，教师及时反馈；加大考勤力度，用在线学习

数据督促学生按时学习，让学生明确学习任务。 

布置作业，规定时间上交，评阅作业发现学生的问题，及时解决！随机点名回答

问题！ 

加强平台的功能，增加课程内容的趣味性等 

设备太简陋，目前自己的教学资料还不丰富。 

直播时间不宜太长，要加强互动环节和平台建课。 

升级平台相关功能，可以接近实体课堂，但很难达到与实体课堂等效。 

发布学习任务提前自主学习！在直播时加强互动，可有效提高课堂教学质量！ 

提供更多优质资源 

无 

加强师生交流，尽量直播 

加强教学监控，多种教学方式使用 

减小班型 

分段上课可能会比较好，关键的板书讲解环节要提前准备好 

加强网络教学课堂内容的反馈检测，比如实时的练习，及时反应学生对网络课堂

学习的参与度及掌握情况。还有，开发网络练习，便于学生课后练习。 

教师定期组织学生进行线上沟通 

学生回校后适当补课 

 


